



19 ОКТЯБРЯ—ВСЕРОССИЙСКИЙ ДЕНЬ ЛИЦЕИСТА



*Друзья мои, прекрасен наш союз!
Он как душа неразделим и вечен —
Неколебим, свободен и беспечен
Срастался он под сенью дружных муз.*

История создания праздника

Всероссийский день лицеиста, отмечаемый ежегодно 19 октября, обязан своим появлением учебному заведению, которое известно каждому образованному человеку России.

18 октября 1811 года по указу императора Александра I открылся Императорский Царскосельский лицей, в котором закончили свое обучение великий русский поэт, драматург, критик Александр Сергеевич Пушкин и многие другие выдающиеся люди, прославившие Россию.

Лицей был задуман как образовательное учреждение для подготовки будущих государственных деятелей.

Герб Лицея — два венка, дубовый и лавровый, олицетворяли Силу и Славу; сова символизировала Мудрость; лира, атрибут Аполлона, указывала на любовь к Поэзии. Вверху гордо был начертан девиз Лицея: «Для общей пользы».

Лицеисты не только обучались и воспитывались в Лицее, но и жили там постоянно, каждый в отдельной комнатке.



А. С. Пушкин называл эти комнатки кельями, он занимал № 14 и в письмах к друзьям так и подписывался «№ 14». Преподаватели, воспитатели и директор также проживали при Лицее.

Учебная программа и устав Лицея были выработаны не одним человеком, но основные идеи принадлежали выдающемуся государственному деятелю того времени Михаилу Михайловичу Сперанскому, который принимал участие в воспитании Александра I и верил его обещаниям даровать России свободы. Интересно, что иностранцы так отзывались об открытии Лицея: «Созданы ли русские для науки?», «Наука в России не только бесполезна, но даже опасна для государства».

Обучение делилось на два курса. Первый назывался начальным, второй — окончательным. На каждом учились в течение трех лет. При переходе с курса на курс проводился публичный экзамен, о котором в «Петербургских ведомостях» давалось объявление.

Впервые в России в Лицее основные предметы преподавали не иностранные профессора, а русские

педагоги.

Первый директор Лицея Василий Фёдорович Малиновский и сменивший его Егор Антонович Энгельгардт были либералами, и в Лицее царил дух либерализма и свободы, что было удивительно в крепостной России.

Первый выпуск Лицея дал России много прогрессивных и либеральных государственных деятелей, талантливых поэтов, писателей, военных, а также будущих декабристов, которые в 1825 году подняли восстание против самодержавия с целью ввести конституционную монархию, ограничить права царя, даровать свободу слова и печати, отменить крепостное право.

После первого выпуска Лицей в Царском Селе существовал ещё 27 лет как учебное заведение. В 1844 году Лицей был переведен из Царского Села в Петербург и назван Александровским лицеем. В 1918 году Лицей был ликвидирован. За 100 лет Лицей выпустил 1818 воспитанников.

Царскосельский Лицей был признан лучшим учебным заведением и даже неким идеалом школы будущего.

ПЕРВЫЕ ВЫПУСКНИКИ ЦАРСКОСЕЛЬСКОГО ЛИЦЕЯ

*Куда бы нас не бросила судьбина
И счастье куда б ни повело,
Всё те же мы: нам целый мир
чужбина;
Отечество нам Царское Село.*

Через Царскосельский лицей прошли многие известные россияне, самым известным навсегда остался его первый выпуск.

Первый публичный экзамен в присутствии министра просвещения, знатных особ и родственников лицейстов состоялся 8 января 1815 года.

Первый выпуск Царскосельского лицея, открытого для «образования юношества, особенно предназначенного к важным частям службы государственной», состоялся 9 июля 1817 года. Имена многих выпускников вошли в историю.

Пушкин Александр Сергеевич (1799-1837)

Лицейские прозвища: Француз, Сверчок, Смесь Обезьяны и Тигра, Егоза.

Лицейские увлечения: здесь почувствовал себя поэтом и здесь им стал.

Интересный факт: Как вспоминал Иван Пущин: "Все профессора смотрели с благоговением на растущий талант Пушкина. В математическом классе раз вызвал его (преподаватель) Карцев к доске и задал алгебраическую задачу. Пушкин долго переминался с ноги на ногу и всё писал молча какие-то формулы. Карцев спросил его наконец: "Что ж вышло? Чему равняется икс?". Пушкин, улыбаясь, ответил: "Нулю!" - "Хорошо! У вас, Пушкин, в моём классе всё кончается нулем. Садитесь на своё место и пишите стихи".

Поступок: после разгрома декабристов в салонах Петербурга боялись даже упоминать имена мятежников. Царь вызвал к себе поэта из Михайловского, где тот находился в ссылке, и прямо спросил: "Пушкин, принял ли бы ты участие в 14-м декабря, если бы был в Петербурге?" - "Неприменно, Государь, все друзья мои были в заговоре, и я не мог бы не участвовать в нём. Одно лишь отсутствие спасло меня, за что я благодарю Бога!".

След в истории: Положил начало литературному процессу XIX века,



создал эталон русского литературного языка. Еще при жизни заслужил славу величайшего национального русского поэта.

Пущин Иван Иванович (1798-1859)

Лицейские прозвища: Иоанн Великий, Большой Жанно.

Лицейские увлечения: писал стихи.

В лицейских журналах почти не участвовал, но одним из первых в 1814 году опубликовался в солидном "Вестнике Европы".

Поступок: на следующий день после разгрома восстания декабристов лицейский товарищ князь А.М. Горчаков привез Пущину заграничный паспорт и предлагал устроить отъезд за границу. Пущин отказался.

След в истории: Декабрист. В ночь, когда члены тайного общества предлагали П. Каховскому убить "завтра" императора, его благословляли объятиями Рылеев и Пущин. Более тридцати лет провел в тюрьме, на каторге, в ссылке.

Яковлев Михаил Лукьянович (1798-1868)

Лицейские прозвища: Паяс, Комедиант, Буффон, Паяс Двухсот Номеров.

Лицейские увлечения: сочинял романсы, хорошо пел, писал басни.

След в истории: Тайный советник, сенатор. Яковлев был хранителем



лицейских традиций, усердным устройтелем празднований лицейских годовщин, архив первого курса хранился у него. В его квартире чаще всего происходили лицейские сходки. Он носил звание "лицейского старосты", а жилище его называлось "лицейским подворьем".

Вольховский Владимир Дмитриевич (1798-1841)

Лицейские прозвища: Суворочка (за увлеченность военной темой), Sapientia (мудрость), Спартанец.

Лицейские увлечения: любил верховодить, осмысленно готовил себя к роли военачальника, усиленно читал военные исторические хроники.

След в истории: Георгиевский кавалер, начальник штаба Отдельного Кавказского корпуса, генерал-майор. Принимал участие в шести штурмах и 55ти походах.

Князь Горчаков Александр Михайлович (1798-1883)

Лицейское прозвище: Франт.

Лицейские увлечения: не знал ничего, кроме учебы. "В молодости я был так честолюбив, что одно время носил яд в кармане, решаясь отравиться, если меня обойдут местом".

След в истории: Государственный канцлер, светлейший князь, кавалер ордена Андрея Первозванного с бриллиантами. Сделал блистатель-



ОСНОВНЫЕ СОБЫТИЯ В РАЗВИТИИ МОУ «ЛИЦЕЙ №5»

ную дипломатическую карьеру, сопоставимую с карьерой Александра Суворова в военном деле или Дмитрия Менделеева в науке.



Барон Дельвиг Антон Антонович (1798-1831)

Лицейские прозвища: Гося, Султан, Мусульманин, Ленивец сонный.

Лицейские увлечения: страстно интересовался русской литературой, народной поэзией и особенно песенным творчеством. На прочих лекциях дремал.

Поступок: Когда в декабре 1830 года возникла угроза закрытия "Литературной газеты", в разговоре с Бенкендорфом повел себя с исключительным мужеством.

След в истории: был выдающимся журналистом, создал "Литературную газету", которая, возродившись через сотню лет, гордо поставила на обложку профиль Пушкина.

Барон Корф Модест Андреевич (1800-1876)

Лицейские прозвища: Дьячок-мордан (от фр. "mordant" - кусака).

Другое прозвище - Модинька.

Лицейские увлечения: собирал материалы для первой в России книги по стенографии "Графодромия, или Искусство скорописи..."

След в истории: Статс-секретарь императора, действительный тайный советник. Награжден орденом Андрея Первозванного. Возведен в графское достоинство.

Кюхельбекер Вильгельм Карлович (1797-1846)

Лицейские прозвища: Кюхля, Гезель, Беркеркюхель.

Лицейские увлечения: писал пылкие, неуклюжие и смешные стихи, в которых, как считали друзья, был похож на себя.

След в истории: На Сенатской площади стрелял в великого князя Михаила Павловича, пистолет дважды дал осечку. Бежал в Царство Польское, был пойман и приговорен к смертной казни. По просьбе того же великого князя Михаила Павловича был помилован и осужден на каторжные работы. Они были заменены одиночным заключением в крепости.



Средняя школа №5 была открыта 1 сентября 1969 года

1995 год – средняя школа №5 преобразована в школу с углубленным изучением отдельных предметов.

1997 год – Постановлением Главы администрации города Железногорска школа получила статус «Лицей №5». В этом же году лицей №5 был признан лауреатом Всероссийского конкурса «Школа года».

2000 год – лицей получил звание «Школа века».

2002 год – выдано свидетельство о включении в число кандидатов на присвоение статуса «Федеральная экспериментальная площадка».

2005 год – победитель регионального конкурса «Лучшие школы России».

2006 год – обладатель гранта Президента РФ в Национальном проекте «Образование».

2007 год – лицей вступил в «Союз лицеев России».

2008 год – лицей в статусе «Ресурсный центр «Модель эффективной организации профильного обучения»

2009 год – лучшие результаты ЕГЭ в городе по всем учебным

предметам.

2009 год - Диплом международной исследовательской программы с присвоением статуса «Базовая школа по формированию ИКТ-компетентности школьников»

2009 год - Участник Национального Реестра «Ведущее образовательное учреждение России»

2009 год - Диплом «Базовые школа по формированию ИКТ – компетентности школьников» (на основании представления Координационного совета Международного исследования программы «Будущее за ИКТ»)

2010 год - Член Союза лицеев Центрального федерального округа

2011 год - Член ассоциации «Авангардные школы России»

2013 год – лицей вошел в «Топ-500 лучших школ России».

2014 год – победитель регионального конкурса «Лучшие школы России-2014»

2014 год - Топ «500 лучших школ России»

2015 год – победитель конкурса «Наша смена» компании «Металлоинвест»

2017 год – победитель Всероссийского конкурса Воспитательных систем.



Лицей – первое инновационное общеобразовательное учреждение г. Железногорска, апробирующее модель профильного образования.

Лицей – это творческое сотрудничество целеустремленных учителей и умных, пытливых, любознательных учеников.

Гордость лицея – наши выпускники: 8 руководителей крупных предприятий, 19 директоров частных фирм, 10 кандидатов наук, 14 аспирантов.

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ПЕДАГОГИ, ЛИЦЕИСТЫ И ИХ РОДИТЕЛИ

19 октября 2023 года. Осенний прохладный день. С утра моросит маленький дождик. Деревья одеты в яркие разноцветные платья. Как продекламировал бы сейчас Александр Сергеевич Пушкин:

*Осенняя пора! Очей очарованье!
Приятна мне твоя прощальная краса —
Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и в золото одетые леса,
В их сенях ветра шум и свежее дыханье,
И мглой волнистою покрыты небеса,
И редкий солнца луч, и первые морозы,
И отдаленные седой зимы угрозы.*

До морозов еще далеко, а в лицее №5 царит теплая, радостная, уютная атмосфера. Красивые мальчишки и девочки чинно ступают по коридорам лицея. Сегодня их праздник – Всероссийский день лицеиста!



Наши маленькие лицеисты 1 Б и 2 А классов с восторгом глядели на великолепные балльные платья и строгие сюртуки, в которые были одеты лицеисты 9 Б класса. Им так хотелось почувствовать царящую праздничную атмосферу, что для них была устроена фотосессия в праздничной фотозоне лицея. К ним присоединились и учащиеся 6 А и 7 Б классов. Сколько радости было в глазах лицеистов. Их улыбки как солнечные лучики озарили наш лицей.



Лицеисты 5-х классов вместе со своими наставниками—классными руководителями—подготовили стенгазеты к празднику.



В этот праздничный день классными руководителями и лицеистами 6Б, 8А, 8Б, 10А классов были подготовлены и проведены тематические часы общения, посвященные Всероссийскому дню лицеиста. Учителя познакомили ребят с самим понятием «лицей», рассказали об истории создания Царскосельского лицея и нашего родного лицея. Учителя познакомили ребят с информацией о выдающихся деятелях России, которые закончили Царскосельский лицей, и познакомили с Уставом лицея того далекого времени. Ребятам было интересно узнать, как жили лицеисты XIX века, чем они занимались, как учились. Ребята сравнили жизнь и учебу лицеистов XIX века и XXI века.



Празднование «лица дня заветного», 19 октября, стало традицией лицеистов первого выпуска 1817 года. Встречи проходили чаще всего в доме «лицейского старосты» М.Л. Яковлева, иногда у А.Д. Илличевского, А.Д. Тыркова и других лицеистов. На них пели песни былых времен, исполняли стихи и куплеты, написанные к очередной годовщине, читали старинные бумаги, поминали наставников, а также умерших и отсутствующих товарищей.

В нашем лицее сохранилась эта прекрасная традиция. Учителями русского языка и литературы был подготовлен конкурс чтецов, на котором наши лицеисты показали не только прекрасное прочтение стихов, но и свой артистизм, творческий подход к прочтению стихотворений классиков русской литературы.



*Друзья мои,
прекрасен наш союз!*

А.Д. Тырков

Пресс-центр



Железногорск, Курская область

Наш адрес:
307170, Курская область,
г. Железногорск, ул. Курская, 21.
Тел.: 8(47148)3-53-38

Территория распространения:
МОУ «Лицей № 5»
<https://lic5.obr46.ru/>
Главный редактор: Ушакова В.В.
Редакторы: Квасова Е., Илюшина Д.